

战舰载温情 圆梦有奇遇

市民陈学杰登上山东舰拍摄创意「打卡」照获网友点赞

■ 叶雪怡 上官亚欣



访问香港，并首次向公众开放参观，陈学杰便是其中一位。这组“实景大制作”照片的背后，是陈学杰多年未曾割舍的航母情结，也是他打从儿时便藏在心底的深蓝梦想。

年少时，陈学杰就一直关注着人民海军的发展，也不断见证着大国重器接续入列。2019年12月17日，在海南三亚某军港，山东舰交接入列的消息发布后，举国欢腾。看到新闻的陈学杰，怀着激动的心情下单定制了一套积木人仔，后续也一直购买散件不断完善细节。当时，他梦想着将来能有机会，带着自己定制的积木人仔登舰拍照，让它们能与真正的钢铁巨舰“站”在一起。

陈学杰没想到，这一天到来得如此之快。随着人民海军不断走向深蓝，自信和开放程度也越来越高，许多现役战舰艇陆续对公众开放，他有多次预约成功在开放日上舰参观。

“虽然曾多次登上祖国的军舰，多次目睹国之重器的威武壮观，登上山东舰前一晚，我仍然激动得辗转难眠。”陈学杰说。上舰当天，人群熙熙攘攘。坐上接驳船，看到山东舰近在眼前，个个震撼，让他心潮难平。当舰艏那枚“17”舷号映入眼帘，他激动得眼眶发热。乘坐升降机缓缓向上，宽阔的飞行甲板渐渐靠近，身着各色识别服的官兵穿梭忙碌，静静停驻的舰载战斗机仿佛蓄势待发。踏上飞行甲板那一刻，陈学杰儿时种下的深蓝种子，恍若在这艘钢铁巨舰上破土而出。他紧了紧背包带，兴奋之情溢于言表。背包里面，装着他精心定制的国产积木人仔和一架小巧可爱的Q版歼-15模型。

在官兵的指引和配合下，陈学杰在甲板上找到了绝佳拍摄角度。他用镜头框住了这震撼心灵的圆梦瞬间，掌中方寸与国之重器、微观梦想与宏大现实在此刻交融。

正当陈学杰试图捕捉更多角度的创意画面时，一场不期而至的小雨悄然洒落。官兵迅速引导战机附近的参观者到机翼下避雨，并分发雨衣叮嘱大家注意安全。空间有限，官兵们伫立雨中默默守护，平日里威武的战鹰，此刻化身遮风挡雨的温情港湾。

陈学杰的目光无意中扫过身旁这架为他遮风挡雨的战机，视线聚焦到机身那串编号，心中又惊喜。原来，在去年的珠海航展上，正是这架编号的战机，为包括他在内的参观者带来了一场震撼人心的飞行表演。未曾想，跨越千里，他竟在山东舰甲板上，在这样一场细雨中，与这位“老友”不期而遇。“此刻，官兵们无言的守护和一个编号的奇妙连接，让我感受到了一种深沉而温暖的力量。”陈学杰有感而发。小小积木人仔见证了震撼与感动，这段特别的邂逅，也为陈学杰的参观之旅留下了别样的印记。

战舰载温情，圆梦有奇遇。参观结束后，陈学杰将这组创意对比照发布到网上，得到网友盛赞。镜头内外，一个普通人的蓝色梦想与大国重器的深蓝航迹在此刻交融，并向着更辽阔的海天不断延伸。

图①：陈学杰在山东舰上拍摄的创意“打卡”对比照。

图②：陈学杰参加舰艇开放日活动时拍摄的积木人仔“打卡”照。

照片由受访者提供



上图：近日，新疆拜城县老虎台乡民兵连组织骑马刺杀、跨越矮墙等课目训练，提升民兵军事素养。图为民兵进行马上劈砍课目训练。董欣宇摄

左图：连日来，黑龙江省绥化县文武部组织民兵训练。图为民兵无人装备分队进行警戒防卫课目示教作业。冯超铭摄

浙江省军区金华离职干部休养所提升服务质量——需求“随身记” 关爱实打实

■ 洪庆飞 唐万里

“幸亏有你们记着，帮了我大忙啦！”近日，浙江省军区金华离职干部休养所门诊部组织工作人员上门巡诊时，不仅为老干部曹海云配好了丢失的钥匙，还送上了大字版常用应急电话宣传页，让曹海云不住称赞。

“好记性不如烂笔头，我们干休所的工作人员人人都有一本‘随身记’。”该干休所领导介绍，近年来，他们注重提升服务保障品质，利用上门巡诊、就医送药、电话访谈等时机，记录老干部健康数据的同时，也会把他们的生活需

求一并用笔记本记录下来，后续一一帮助解决。

去年，该干休所离休干部王润海想给自己孙子过生日，恰好赶上门诊部护师孔美淇上门送药，随口聊到自己从未在网上买过蛋糕。细心的孔美淇当时就把这件事记到了本子上，回头就帮他找到了合适的店铺订好了蛋糕。快递代收、花草修剪……翻开孔美淇的随身笔记，除了日常电话访谈记录和血压血糖等健康数据，更多的是她与老干部们聊天时记下的备忘事项，完成一件就在

后面打个对钩。

“这些看似不起眼的小事，对于年事已高的老干部来说是实打实的暖心事。”该干休所工作人员介绍，前不久，老干部钟勇军在一次集体党日活动中，表达了自己想尝试参加红色宣讲的意愿。后来，该干休所与当地一所小学联合开展红色教育主题活动，邀请钟勇军走进教室为学生讲述红色故事，收获良好反响。

近年来，该干休所每年不定期组织民主测评，广泛征求老干部和遗孀意见建议，从起居照料到就医问诊，从康复保健到心理慰藉，“一人一案”量身定制保障方案。为解决异地保障就医难题，他们多次与市卫健委和当地公立医院对接，参照军人军属保障标准，将老干部一并纳入医疗保障社会化范围；为丰富老干部晚年生活，他们采取集中宣讲、上门送学、书画交流等形式，与市委党校和当地中小学校开展特色亲情联庆活动。

云南省凝聚社会力量为烈属做好事办实事 烈士父母住进新房子

本报讯 姚宏宝、特约记者欧阳治民报道：“大爷大妈，身体情况怎么样？新房子住得习惯吗？”“八一”前夕，云南省曲靖市马龙区纳章镇纳章村赵映华烈士的父母赵和庆、姜福定喜迁新居，由该市军地领导组成的联合慰问组上门道喜，并询问两位老人的身体生活情况。

1985年，赵映华烈士在边境作战中牺牲，荣立三等功。今年初，云南省退役军人关爱基金会开展“情暖老兵”系列活动时，了解到赵映华烈士父母的住房系土木结构房屋，较为老旧，相关配套设施也不完善。考虑到烈士父母年事已高，生活起居不便，

基金会与当地退役军人事务部门工作人员现场勘察研究后，决定汇聚各方力量为烈士父母修建新房，改善居住及生活条件。

基金会和市、区退役军人事务部门携手社会组织、爱心企业和爱心人士，协调办理农村住房翻建审批手续，多方筹措建房资金。筹建和施工期间，市、区退役军人事务部门全程督建，确保房屋修建质量。云南众爱退役军人基金会也发起捐助活动，为老人购置日用家电家具。爱心人士朱仁恩热情捐资支持烈属房屋修缮，以实际行动践行对烈属的关爱尊崇。经多方协力，新房顺利竣工，验收检验后，烈士父母于八一建军节前住进了新房。

记者走进烈士父母新房看到，客厅、卧室、厨房一体布局，家具家电一应俱全，床上用品、窗帘、贴画、花饰等配套用品也按老人生活习惯细心购置和安装。“谢谢你们帮我盖新房，新房子修得很扎实，我们住得也舒心！”面对慰问组成员的嘘寒问暖，烈士父母笑容满面。客厅墙上，赵映华烈士的军旅肖像照挂在醒目位置。照片中，年轻的赵映华精神抖擞，笑意盈盈。

近年来，云南各级党委政府落实烈属优待优抚政策，社会各界持续为烈士父母做好事、办实事，帮助解决急难愁盼，让烈士父母安度晚年。

山东省德州市德城区探索“双拥在基层”建设路子 “拥军小站”设在家门口

本报讯 刘如才、特约记者于斌报道：“我在部队当过班长，还学习了修理汽车技术……”近日，家住山东省德州市广川街道某小区的退役军人康强来到位于小区物业旁的“拥军小站”，登记了个人专业特长和求职意向。工作人员向康强介绍了近期退役军人招聘会的招聘信息，并为他推荐岗位。“有了‘拥军小站’，在家门口就能享受暖心服务，真是太方便了。”走出“拥军小站”，康强乐呵呵地说。

7月10日，德城区首家依托小区物业闲置空间资源设立的拥军服务平台——“拥军小站”在该小区揭牌。“拥军小站”采取政府引领、社会参与、机构运营的模式，集国防教育宣传站、就业创业服务站、老兵工作室、便民服务

站、老兵关爱帮扶工作站多种场所功能于一体，配备专职退役军人服务团队，建立“定期走访、诉求响应、应急帮扶”全流程工作机制，并开通24小时服务热线，为军人军属、退役军人及广大社区居民提供“一站式”便民服务。

对军烈属、参战人员免收物业费，对有实际困难的现役军人家属、退役军人家庭给予物业费适当减免，对军人、军属独居老年人家庭提供居家服务保障……小站不大，作用不小。记者走进这座“拥军小站”看到，这里区分了学习交流区、就业帮扶区、志愿服务区等多个功能区域，还设置了荣誉墙、国防教育智慧屏等宣传载体，拥军氛围浓厚。

“‘拥军小站’像是一个‘聚能站’，

汇聚各方力量投入到双拥工作中。”“拥军小站”负责人告诉记者，除做好本身服务工作外，他们还发动社会力量参与拥军工作，与周边商户、企业签订拥军协议，为军人军属、退役军人提供购物折扣等优惠。为助力退役军人就业创业，他们深入调研退役军人就业需求和专业特长，积极与相关企业对接协调，力求实现人岗相适。前不久，“拥军小站”联合德州一家企业管理公司组织召开退役军人招聘会，吸引200余人参与招聘，现场气氛热烈。

“设立‘拥军小站’，对探索‘双拥在基层’建设路子有一定借鉴意义。”德城区退役军人事务局领导介绍，“我们将继续丰富‘拥军小站’服务内容，致力打通拥军服务‘最后一公里’。”

福建省厦门市军地举办立功军人先进事迹报告会 方寸舞台见证荣光时刻

本报讯 吉贵群、特约记者徐文涛报道：“排除火炮故障时，我第一次面临生死考验，既紧张又恐惧，但内心有个声音告诉我，不能撤，必须向前冲……”日前，福建省厦门市举行“军功闪耀 榜样之光”立功军人先进事迹报告会。现场，某部火炮技师王建灯讲述自己排除火炮故障的惊险经历，赢得观众阵阵掌声。

该活动由厦门警备区、厦门市双拥办、厦门市教育局等单位联合举办，邀请王福康、颜银才、李基诚、王念南、王建灯、李曼6位驻军部队立功官兵讲述个人奋斗故事，旨在宣扬军人扎根军营、矢志强军的奉献精神。

他们有的潜心钻研火炮技术，26年间累计调试火炮1500余门次，被官兵们称为“火炮神医”；有的来自一线作战部队，用“军事比武9次第一、6次第二”的硬核成绩赢得“胜战先锋”美誉；还有的来自宣传战线，用手中相机记录强军故事……

报告会场有两位特殊的嘉宾，分别以立功现役军人母亲、姐姐的身份走上讲台，讲述军人儿子和军人弟弟的热血报国故事。

故事……

“我们家三代从军，念南从小耳濡目染，对军人这一职业心怀向往。”立功军人王念南的母亲刘学军介绍，“起初我们有点舍不得他去当兵，但拗不过他的坚持。看着他在部队成长成才，我为他感到骄傲。”

曾在海军陆战队服役的退役军人颜银树，这次替弟弟来作报告，她说：“弟弟颜银才因为工作原因，不能到现场，他托我告诉在座的青年朋友们，祖国和人民的期许，永远是军功最亮的底色。希望有更多有志青年参军报国，让青春年华在军营大舞台绽放光彩。”

“现场聆听立功官兵的奋斗故事，我热血沸腾。我要好好学习，将来像他们

一样，为祖国国防事业贡献自己的一份力量。”厦门市红领巾讲习团团员王洛伊有感而发。

参加事迹报告的6位代表中，某部干部李基诚今年1月荣立二等功，厦门市军地携手登门，为其家庭送上立功喜报。这次报告会，李基诚的爱人和父母也被邀请参加。“作为军人家属，我感到无比光荣。希望他们继续在前方守护好国家，我们也会在后方守护好小家，我们互为彼此坚强的后盾。”李基诚爱人曾慧君表示，自己和家人会一如既往地支持他在部队工作。

近年来，厦门通过出台双拥工作高质量发展若干措施和为立功受奖军人家庭送喜报工作办法，多措并举开展尊崇关爱军人军属活动。2023年以来，该市共为255名荣立三等功以上军人家庭送喜报，在全社会树立拥军崇军良好风尚。



“八一”前夕，重庆市国防教育公开课在该市沙坪坝区南开中学举行。图为抗美援朝老兵梁远奎为学生讲述战斗故事。高效文摄